

医者仁心

2018年中国医师节特刊

深化医药卫生体制改革,引进长三角优质医疗资源,有效缓解“看病难”“看病贵”问题 白沙着力构筑山区贫困县医疗保障线

■ 本报记者 周月光 通讯员 陈晓强



8月17日,首个中国医师节来临之际,白沙黎族自治县表彰一批优秀医生。 本报记者 周月光 摄

没有全民健康,就没有全面小康。地处海南中部的白沙黎族自治县,着眼全面小康社会建设,深化医药卫生体制改革,着力构筑山区贫困县医疗保障线,引进长三角地区优质医疗资源,当地医疗技术服务水平迅速提高,有效缓解山区人民“看病难”“看病贵”等老大难问题。

白沙医疗空白不断被填补

医疗服务,一直是白沙的短板。6月初,白沙打安镇徐大姐感到下身不适,有人建议她赶紧到外地就诊,以免耽误治疗。但有亲戚告诉她,白沙县人民医院来了一批外地妇科专家,不妨先去看看。

徐大姐将信将疑,走进白沙县人民医院。经检查诊断发现,徐大姐患有黏膜下子宫肌瘤等多种病症,需及时手术。但由于她患有风湿性心脏病以及严重贫血,手术存在并发症可能。来自苏州九龙医院的妇科专家为她解决了难题,以高超医术施行了全麻下子宫+双侧附件切除手术+双侧附件与肠管及盆腔粘连解剖。几天后,徐大姐康复出院。现在,她逢人就说:“真没想到,县医院也能治我这样的大病,要是到外地治疗,不知道要多花多少钱。”

7月份,赵阿婆脑出血,突然倒地,不能说话,被紧急送往白沙县人民医院。通过头颅CT,医生检查发现,赵阿婆左侧大脑有出血,而且量较多,考虑为脑溢血,但没有达到手术指征,采取保守治疗。但第二天,赵阿婆病情持续加重。复查CT显示赵阿婆脑出血、脑水肿在不断加重,需尽快手术。来自苏州九龙医院的脑科专家周强博士立即对她进行神经内镜脑出血微创清除术,赵阿婆

很快恢复意识并度过危险期。

近三个月以来,白沙县人民医院先后开展重型颅脑外科手术、内镜脑出血手术、颅骨修补术、右肾碎裂切除术、睾丸肿瘤切除、子宫肌瘤微创手术、阴茎畸形整形术、胆总管微创手术、肠癌微创手术等,填补白沙多项医疗技术空白。

“这么多大手术,例例成功!县医院能看大病、能做大手术的名声不胫而走。”白沙县人民医院医务科一位负责人说,特别是苏州九龙医院专家带来了微创技术,做手术不用再像以前一样开大刀,深受山区患者欢迎,当地人越来越多地选择来到县人民医院就医。

引进长三角优质医疗资源

短短几个月时间,白沙医疗技术服务水平迅速提高,能够开展多种高难手术,不是偶然的。白沙县根据省委、省政府部署,解放思想,创新思路,引进上海交通大学医学院附属苏州九龙医院的优质医疗资源。

5月4日,苏州九龙医院的首批专家——神经内科专家许金明博士,神经外科专家杨德宝博士、周强博士,泌尿外科专家罗斐斐主任,妇产科专家郭玮主任,麻醉科专家陈永浩主任,普外科专家陈德忠主任,重症医学科专家朱团结主任等人进驻白沙。

白沙县委书记张蔚兰表示,近年来,为了深入贯彻落实中央把人民健康放在优先发展的战略地位,白沙高度重视发展医疗卫生事业,着眼全面小康社会建设,全面深化医药卫生体制改革,积极引进优质医疗资源,着力构筑贫困县医疗保障线,努力让白沙人民大病不出县。

苏州九龙医院专家团队把现代医院管理的理念带到白沙,提出坚持“以病人为中

心”的宗旨,整合资源,对医院诊室的设置、布局以及服务流程进行优化,建立患者服务中心,完善楼层标识索引引导,简化就诊环节,让患者就医过程中充分体验人文关怀。

依托苏州九龙医院的专家力量,白沙县人民医院增加内外科系统的专科和专家门诊,增设外科专家门诊,包括神经外科、泌尿外科等;增设内科专家门诊,包括心内科、神经内科等。专家门诊由苏州九龙医院专家帮扶团队和白沙县人民医院专家联手出诊。

在苏州九龙医院托管后,短短几个月,白沙县人民医院的诊疗服务水平大幅提升,复杂手术数量成倍增加。同时,医院管理焕然一新,门诊医生不管病房、病房医生不管门诊,病人就诊跑来跑去、多名医学高级职称管理层不看病等落后现象得到改变。

多年来,白沙县人民医院的住院床位是180张,今年增加到292张,增幅超过50%。原因是当地群众对本地医院的信心逐步增强,慢慢改变了赴外地求医的习惯,越来越多的患者选择就近本地看病治疗。

建立一支“撤不走”的专家队伍

在国内外,微创早成为主流手术方法,但今年5月之前,白沙的医生都还停留在开大刀的手术阶段。苏州九龙医院专家团队进驻后,白沙县人民医院外科副主任医生文成用了不到1个月时间,就掌握了微创技术要领。目前,他已独立开展微创手术19例。

文成说,苏州九龙医院专家来后,他先当助手,协助专家做微创手术。手术后,专家通过视频,仔细讲解每个环节。掌握要领后,他上台操作,专家当助手现场指导。

今年5月,苏州九龙医院与白沙县人民

政府签订协议:未来5年托管期内,苏州九龙医院每3个月选派不同学科的医疗和管理专家团队进驻白沙,全面提升白沙整体医疗技术和管理水平。

8月初,苏州九龙医院第一批专家如期撤出,但他们的技术在白沙留下来了:本地5位医生学会微创手术,白沙能做全麻的麻醉医生增加2位,脑神经外科诊疗水平大幅提升,重症科医生学会多项新技术……目前第二批专家已经到位。

白沙县人民医院院长、来自苏州九龙医院的许金明博士表示,进驻白沙的专家们都有一种使命感,不仅运用拿手本领给当地患者治病,更重要的是,要让当地医生学会新技术,帮助白沙建立一支“撤不走”的专家队伍,永远造福山区人民。

全面构筑贫困县医疗保障线

着眼全面小康社会建设,白沙县委、县政府高度重视健康扶贫,在全面深化医药卫生体制改革同时,加大投入医疗卫生事业投入,加快医疗卫生基础设施建设。



八月十八日,白沙医生走上街头开展义诊庆祝首个中国医师节。 通讯员 何宁 摄

特写

白沙农民有了“家庭医生”

■ 本报记者 周月光 通讯员 陈晓强

“家庭医生”,对城里人来说,还是个陌生的词语。随着健康扶贫不断深入和分级诊疗制度落实,在白沙黎族自治县,这个词语开始流行,贫困户门口都挂有一块健康扶贫责任牌,上面写着家庭医生的姓名和电话。

符巨育是牙叉镇九架村贫困户,近日,他感觉耳朵痛,听力下降。经他的家庭医生——牙叉卫生院的陈虹帆诊断,他患了中耳炎,开了葡萄糖氯化钠注射液、注射用头孢哌酮/舒巴坦钠等药物,各种费用共76元,符巨育个人仅支付6元。

近年来,白沙积极推进医药卫生体制改革,不仅贫困户看病费用大幅降低了,普通农

户看病花钱也不多。在牙叉卫生院,医生给农民看病,一般诊疗费是10元,包括挂号、注射、材料等。记者在卫生院看到,牙叉镇志道村一名小女孩患了过敏性皮炎,陈虹帆开了维D2果糖酸钙注射液和地塞米松磷酸钠注射液,现场给小女孩打了针,费用总共15.22元:西药3.97元,材料费0.8元,其他0.45元,加上一般诊疗费10元。报销后,家长仅需支付6元。

据了解,白沙正在开展家庭医生签约工作,推进分级诊疗制度落实。目前,全县组建家庭医生服务团队86个,覆盖86个村居委会,全县人口家庭医生签约率达到38%,对重点人群如贫困户、低保户等做到全覆盖。

(本报牙叉8月19日电)

亮点

白沙贫困户住院报销比例超90%

本报牙叉8月19日电 (记者周月光 通讯员陈晓强)海南日报记者今天从白沙黎族自治县卫计委获悉,近年来,该县把健康扶贫作为脱贫攻坚的重要举措,扎实构筑健康扶贫“五道”医疗保障防线,全县贫困户住院医疗报销全部超过90%,切实帮助因病致贫、因病返贫的家庭走出困境。

陆瑞麟是白沙牙叉镇白沙村村民,2015年,老伴彭志凤因脑出血导致卧床不起,同时患上重型癫痫症,一家人陷入经济困境。

“2015年,我带着老伴去海口看病,住

病做了3次手术,医药费、交通费、住宿费等花掉7万多元,儿子不能出去打工,地里庄

稼我也荒了,本来就不多的积蓄全部花完。”陆瑞麟说,不知道以后日子怎么过下去。村干部得知后,将材料上报,2016年12月份,他家成为因病致贫的贫困户。

2016年,陆瑞麟把老伴转到白沙县人民医院治疗,先后住院7次,治疗费用4000多元,当年他家实际支付仅300多元。2017年,他老伴又多次住院治疗,治疗费用8000多元,他家当年实际支付不到200元。陆瑞麟说,国家扶贫政策好,大部分费用都让政府给报销了。

如今,陆瑞麟老伴病情明显好转并稳定下来,儿子安心外出打工,他抽时间管地里

庄稼。去年底,陆瑞麟家顺利摘掉了贫困户的“帽子”。

据了解,白沙目前建档立卡贫困户10646户43384人,其中因病致贫的1127户1358人。为扎实推进健康扶贫,白沙全县构筑新农合、大病保险、商业补充保险、民政医疗救助、政府兜底等保障“五道”防线,贫困患者住院报销比例全部超过90%。此外,白沙贫困户新农合参合资金由县财政全额补贴,贫困户住院免交住院押金。为方便贫困户住院报销,白沙卫计委已经与全省三级综合医院或专科医院签订“一站式”结算协议,实现县域内外即时结算。